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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Людина наділена волею, можливостями і свободою 

перетворювати та змінювати світ. Оскільки посттоталітарне буття досі 

перебуває у стагнації, то об’єктивно і закономірно з’являється референція 

(вказування) на нові мотиви появи інтелектуальної правової структури ідеалу у 

мисленнєвій спрямованості на смислотворчі цінності України. Одним із 

інструментів зміни правової дійсності є правова ідеологія. Майже за два 

сторіччя правова ідеологія стала способом організації суспільства чи окремих 

його складових, вектором кардинальних трансформацій, домінантою розвитку 

та функціонування різних держав, критерієм поступу до кращого майбутнього. 

Вона сприяє соціальній згуртованості, мобільності, є закликом до дій, містить 

ідеї вирішення нагальних проблем, стратегії щодо розвитку та прогресу, 

гармонізує усе суспільство. Правова ідеологія визначає правові цілі розвитку, 

правові засади законодавчого поля, обґрунтовує і оцінює правові відносини, 

акумулює виникнення корисних для держави і суспільства правовідносин. 

Унікальність правової ідеології проявляться в її впливі не лише на правову 

систему загалом, а й у тому, що вона позначається на особистості. Правова 

ідеологія сприяє розумінню норм та принципів права, прав та обов’язків 

людини, а отже, і встановленню меж правомірної поведінки. Правова ідеологія є 

важливим засобом кондиціювання аргументації лінії особистісної поведінки та є 

способом внутрішньої самоорганізації. Завдяки правовій ідеології відбувається 

адаптація та ідентифікація людини у світі. Правова ідеологія орієнтує людину на 

правові цінності, допомагаючи побороти протиправні умисли.  

Щоб пізнати природу правової ідеології ґрунтовно і всебічно, потрібно 

сегментувати, по-перше, всі її складові, зв’язки та опосередкування їх у 

системі з визначенням основного, вирішального елементу – правового ідеалу.  

По-друге, акцентуація потреби філософсько-правового освоєння сучасної 

теорії правової ідеології вибудовується на тій підставі (окрім першої, вже 

наведеної), що правовий ідеал є найважливішим засобом розуміння правових 

ідеологій та виявлення шляхів їхнього формування, оскільки втілює правові 

ідеї та цінності, образ та мету права. 

Третій акцентований мотив (підстава) дослідження – це те, що 

філософія права оперує різноманітними підходами до розуміння і правової 

ідеології, і правового ідеалу. Розгляд правового ідеалу уможливлюється через 

комплексний підхід до вивчення цього поняття.  

По-четверте, не всі філософи права трактували правовий ідеал однаково, 

хоча всі погоджуються, що досягнення правового ідеалу – це кінцева мета 

кожного правового суспільства. Потребує обґрунтування те, що правовий 

ідеал є відображенням права, яке є засадничим компонентом суспільного 

розвитку. Саме від розуміння права залежить розуміння правового ідеалу.  
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П’ятий мотив (підстава) акцентуації пов’язаний із тим, що зміст 

правового ідеалу визначається через інтерпретацію права, тому проблема 

праворозуміння є фундаментальною, вирішення якої впливає на розуміння 

правового ідеалу. 

Шостий мотив обґрунтовує актуальність обраної теми у такий спосіб. 

Оскільки правовий ідеал і правова ідеологія – це елементи правової 

свідомості, які є важливими елементами правового життя суспільства, то вони 

істотно та якісно впливають на правотворення, правореалізацію, тлумачення 

права, внесені до механізму правового впливу. Висловлюючи духовно-

ціннісну основу права, правова ідеологія та правовий ідеал мають складний 

механізм втілення у праві, де правова ідеологія виконує роль транслятора 

ціннісного змісту правового ідеалу. Тому співвідношення правової ідеології 

та правового ідеалу потребує визнання преференційності як діалектичного за 

своєю сутністю.  

Правовий ідеал визріває у правовому просторі та поетапно змінює, 

вдосконалює його саме завдяки правовій ідеології, яка містить ціннісно 

орієнтовну основу правового ідеалу. Правова ідеологія є проектом втілення 

правового ідеалу. Відтак постає мотив шостий акцентуації теми: залежно від 

того, який правовий ідеал (розуміння права) знаходиться в основі правової 

ідеології, виокремлюють нові смислові рамки філософсько-правових доктрин, 

які відкривають для нас перспективу. 

Значний внесок у дослідження проблематики ідеології, правової 

ідеології зробили такі дослідники: О. Байков, А. Бесєдін, Ю. Власова, 

І. Гавриленко, Л. Губернський, Б. Голованов, О. Заздравнова, О. Коцюба, 

І. Лихачов, А. Луцький, К. Мангайн, І. Максимова, М. Недюха, О. Таран, 

В. Толстенко, А. Улєдов, С. Піскунова, О. Ситник, Е. Сулима, Д. Циганкова, 

Д. Швармантель та ін. 

Ідеальне у праві, ідеал, правовий ідеал розглядали такі вчені, як: 

І. Болдишева, В. Грищук, О. Грищук, Н. Гураленко, Г. Давидович, Г. Дашутін, 

Е. Дубко, С. Зінін, Р. Істамгіл, Г. Ковальова, Т. Лушкіна, Н. Мудрагей, 

В. Москаленко, І. Неіна, І. Савіна, Р. Селевестров, Л. Сивурова, А. Токарська, 

А. Трухан, С. Туманов, Л. Чорна, О. Шекелета, С. Шумилов, А. Яценко та ін.  

Правова ідеологія та правовий ідеал наразі мало досліджені. Ідеї 

диференціювання сучасних різновидів правових ідеологій через їх 

співвідношення із правовим ідеалом взагалі не втілювалися у наукові пошуки, 

що й зумовило необхідність створення авторської концепції. 

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дисертацію 

виконано у межах науково-дослідної теми кафедри теорії та історії держави і 

права Хмельницького університету управління та права «Теоретико-історичні 

проблеми розвитку держави і права» відповідно до загальноуніверситетської 

теми «Управлінські та правові засади забезпечення сталого розвитку України 

як європейської держави» (номер державної реєстрації 0108U008927) та 



 5 

згідно з Пріоритетними напрями розвитку правової науки на 2016–2020 роки, 

затвердженими НАПрН України 3 березня 2016 р. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертації є створення нових 

філософсько-правових смислів про закономірності розвитку сучасних 

правових ідеологій. Окреслена мета передбачає визначення та вирішення 

таких основних задач: 

– узагальнити стан дослідження правової ідеології; 

– встановити методологічні засади дослідження сучасних різновидів 

правової ідеології; 

– розкрити смислотворчу суть ідеалу як складової ідеології; 

– концептуалізувати правовий ідеал як ключовий елемент формування 

сучасних правових ідеологій;  

– охарактеризувати різновиди правових ідеологій за типом 

праворозуміння;  

– розглянути класичні типи правових ідеологій;  

– дослідити некласичні типи правових ідеологій. 

Об’єктом дослідження є сфера суспільних відносин, у якій виникають і 

реалізуються правові ідеології. 

Предмет дослідження – сучасні різновиди правових ідеологій у 

філософсько-правовому вимірі. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять 

такі філософські та загальнологічні методи, як: систематизація та узагальнення, 

термінологічний принцип, методи діалектики, порівняння, дедукції, аксіологічний, 

гіпотетичний метод, метод аналізу та синтезу, ідеалізації, абстрагування, 

системний метод, принцип загального зв’язку та взаємозалежності, історичний та 

логічний методи та метод класифікації. Зокрема, метод узагальнення сприяв 

установленню загальних властивостей ідеології, правової ідеології, правового 

ідеалу, типів праворозуміння, що дало змогу виокремити у дослідженні 

ознаки ідеології, правової ідеології, правового ідеалу, втілені у класичних і 

некласичних правових ідеологіях (підрозділи: 1.1, 2.1, 2.2, 3.1). Метод 

порівняння застосовано для зіставлення сучасних різновидів правових 

ідеологій, виявлення того спільного, що властиво двом або декільком об’єктам 

(підрозділи: 3.2, 3.3). 

Використано аксіологічний метод задля обґрунтування цінності й 

уможливлення з’ясувати якості і властивості правової ідеології через призму 

задоволення потреб окремої особистості і певного суспільства, а також ідеї й 

спонукання у вигляді норми та ідеалу (підрозділи: 1.1, 2.1, 2.2). 

Метод аналізу використано під час розгляду елементів ідеології та 

правової ідеології для виявлення форми взаємодії цих елементів (підрозділи: 

1.1, 2.2). Тісно пов’язаний із методом аналізу метод синтезу. Суть синтезу 

полягає у виокремленні найважливішої складової окресленого предмета та 

дослідженні його виникнення й розвитку. Такою складовою у правовій 
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ідеології є правовий ідеал, який можна вважати тією частиною, з якої предмет 

дослідження виникає та розвивається (підрозділи: 2.1, 2.2). 

Системний підхід застосовано у процесі аналізу сучасних правових 

ідеологій як системи філософсько-правових концепцій і доктрин (підрозділи: 

1.1, 2.2, 3.1). Історичний підхід дав змогу дослідити розвиток ідеології у 

хронологічній послідовності як результат відповідного історичного процесу 

(підрозділи: 1.1, 2.1, 2.2, 3.1). Натомість завдяки логічному методу доведено, 

що в ідеології наявні внутрішні й зовнішні зв’язки, закономірності та 

суперечності, що є результатом їхньої взаємодії (підрозділи: 1.1, 2.1). 

До методів, які розкрили суть та роль правового ідеалу у формуванні 

правової ідеології, належать: метод ідеалізації; метод абстрагування; метод 

класифікації (підрозділи: 2.1, 2.2, 3.1).  

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в 

Україні філософсько-правовим дослідженням сучасних різновидів правових 

ідеологій. У роботі сформульовано положення та висновки, які є новими для 

філософії права або такими, що наділені істотними ознаками новизни. 

Найбільш вагомими серед теоретичних положень, рекомендацій, 

висновків, пропозицій, сформульованих у дисертації, є такі: 

вперше: 

– запропоновано під правовим ідеалом розуміти семантичне (знакове) 

відтворення правових ідей та цінностей, образу права та мети права у 

правосвідомості особистості; 

– встановлено, що образ права – це система смислових утворень 

правосвідомості, які є результатом ейдосу (психологічного смислу) 

раціонального відображення правової реальності; 

– виявлено, що правовому ідеалу притаманні такі складові: 1) правові 

ідеї (правове формування у свідомості людини (суспільства), що утворилося 

під впливом інтересів людини (людей) та складається зі ставлення людей до 

чинних норм і уявлень про бажані правові норми); 2) правові цінності (цінності 

самого права, що забезпечують його значущість, є мірилом (оцінкою) 

правової реальності та виконують функцію мотиву правової поведінки 

людини); 3) мета у праві (така програма втілення образу права, що покликана 

бути рушійною силою вольової діяльності людини задля максимального 

забезпечення завдання, яке обумовлене типом праворозуміння); 4) образ права; 

– розглянуто класифікацію правової ідеології відповідно до її основного 

структурного елементу – правового ідеалу, що залежний від образу права (типу 

праворозуміння). Відтак запропоновано розглядати класичні (формуються на 

основі або природно-правового, позитивістського, або соціологічного 

праворозуміння) та некласичні (ґрунтуються на інтегративному типі 

праворозуміння) правові ідеології;  

– аргументовано, що основою природно-правових ідеологій є гуманістичний 

правовий ідеал; правові ідеології, що встановлені на принципах юридичного 
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позитивізму, зокрема, за основу беруть ідеал порядку; правові ідеології, що 

ґрунтуються на соціологічному типі праворозуміння, формуються на ідеалі 

загального блага, а інтегративні правові ідеології базуються на ідеалі 

гармонійного взаємозв’язку людини і суспільства; 

удосконалено: 

– розуміння правової ідеології, зокрема запропоновано її визначення як 

форми суспільної правосвідомості, що відображає наявний стан правової 

реальності, містить правовий ідеал та формує напрями подальшого розвитку 

права; 

– теоретичні підходи до індивідуального ідеалу та встановлено, що 

індивідуальний ідеал – це продукт пізнавально-духовної діяльності людини, 

що відповідає потребам і бажанням, які вона формує для себе. Запропоновано 

розмежування етапів формування індивідуального ідеалу: 1) сприйняття та 

відображення реальності, яке залежить від індивідуальних особливостей суб’єкта 

сприйняття, а саме: органів чуття, його знань, уваги, вміння абстрагуватись; 

2) осмислення та оцінка дійсності; 3) самоіндентифікація; 

– теоретичні підходи до формування суспільного ідеалу. Виявлено такі 

етапи формування суспільного ідеалу: 1) виникнення у суспільстві негативних 

відчуттів, що зумовлені незадоволенням реальністю; 2) формування у 

свідомості окремих індивідів чітких уявлень щодо бажаного майбутнього та 

відповідних дій, які можуть змінити суспільство; 3) перетворення нечітких 

ілюзій в ідеальний образ, який змінює свідомість людей; 4) реалізація цього 

образу як всезагального ідеалу; 

дістали подальший розвиток: 

– визначення ідеології як форми суспільної свідомості, що базується на 

системі ідей, гіпотез, концепцій, теорій тощо, відображає чуттєво-раціональне 

сприйняття суб’єктами ідеології соціальної дійсності та формує ідеологічну 

діяльність на основі їхнього бачення майбутньої реальності; 

– функції правової ідеології, які відображають її місце у системі суспільних 

цінностей, та запропоновано до них віднести: когнітивну, осмислювальну, 

ідентифікаційну, оцінювальну, прогностичну, правотворчу, системотворчу, 

регулятивну, світоглядну, аксіологічну, спонукальну, цілеутворювальну. 

Виокремлено такі функції правового ідеалу: критична, орієнтаційна, аксіологічна, 

прогностична, динамічна, детермінувальна; 

– розуміння ідеалу як уявлення прообразу бажаних суспільних відносин, що 

ґрунтується на визнаних у суспільстві цінностях та визначає спосіб мислення 

і діяльність більшості людей, якщо його цілі вирішуватимуть основні 

проблеми суспільства; 

– визначення праворозуміння як філософсько-правової категорії, що 

охоплює певний образ права, характеризується ставленням до права та 

системи правових уявлень, розкриває сутність, зміст права, закономірності 

його виникнення та розвитку. 
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Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані у дисертації 

положення можуть бути використані: 

– під час розробки законів, державних програм і стратегій щодо формування 

державної правової ідеології; 

– для підвищення рівня правовиховання громадян у рамках правової 

ідеології держави;  

– під час ухвалення юридично значущих рішень політичними та 

державними особами; 

– у процесі викладання в юридичних та інших гуманітарних 

навчальних закладах таких навчальних дисциплін, як «Філософія права», 

«Загальна теорія держави та права», «Соціологія права», «Юридична 

деонтологія», «Юридична психологія» з метою підвищення ролі правової 

ідеології та правового ідеалу; 

– у рамках подальших теоретичних досліджень окремих проблем правової 

ідеології та правового ідеалу. 

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень оприлюднено 

на п’яти міжнародних та національних науково-практичних заходах, зокрема: 

Міжнародній науково-практичній конференції «Безпека, екстремізм, 

тероризм» (м. Львів, 23–24 квітня 2015 р.); Всеукраїнському круглому столі 

«Державотворення та правотворення в контексті євроінтеграції» (м. Львів, 

3 грудня 2015 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Юридична 

наука в ХХІ столітті: перспективні та пріоритетні напрями досліджень» 

(м. Запоріжжя, 13–14 травня 2016 р.), Міжнародній науково-практичній 

конференції «Сучасні проблеми розвитку державності і напрямки їх 

вирішення крізь призму правотворчої діяльності» (м. Харків, 20–21 травня 

2016 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Юридичні науки: 

проблеми та перспективи» (м. Запоріжжя, 25 червня 2016 р.). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертації викладено у 

шести наукових статтях, п’ять із яких опубліковано у фахових виданнях 

України з юридичних наук, одна – у зарубіжному виданні (Республіка Молдова), 

а також у п’яти тезах доповідей на науково-практичних заходах. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, що охоплюють сім підрозділів, висновків, списку використаних 

джерел і додатку. Повний обсяг дисертації становить – 212 сторінок. Список 

використаних джерел – 30 сторінок (280 найменувань), додаток – 2 сторінки. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; з’ясовано стан 

дослідження проблеми, на вирішення якої спрямовано науковий пошук; 

зазначено зв’язок роботи з науковими планами; визначено мету, завдання, 
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об’єкт та предмет дослідження, його наукову новизну; сформульовано основні 

положення, винесені на захист; вказано практичне значення одержаних 

результатів та наведено дані щодо їхньої апробації. 

Розділ 1 «Основоположні засади дослідження правової ідеології та її 

видів» складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 1.1 «Стан дослідження правової ідеології: аналіз філософсько-

правових підходів» з’ясовано, що правова і політична ідеології як форми 

ідеологій доповнюють одна одну. В них багато спільного, зокрема: вони є 

видами ідеології, які трансформуються у суспільній свідомості; у них 

спільний об’єкт – це суспільні відносини у всіх сферах життя, що підлягають 

державному регулюванню; обидві мають уплив на позитивне право: 

політична ідеологія впливає на позитивне право через втілення своїх 

практичних ідей у державну політику, а правова ідеологія –через реалізацію 

втілення правових ідей; обидві ідеології перебувають у взаємодії, оскільки 

реалізуються в одних суспільних відносинах; політична та правова ідеології є 

засобами реалізації ідей, теорій, поглядів тощо. 

Встановлено відмінності між політичною та правовою ідеологією: 

попри взаємозв’язок між політичною та правовою ідеологіями, між ними 

можуть виникати суперечності, адже часто нова політична ідеологія може 

спричиняти зміни у правовій ідеології; політична ідеологія більш динамічна, 

часто змінюється, підлаштовуючись під нові інтереси суспільства; натомість 

правова ідеологія більш стабільна; політична ідеологія держави виражає 

інтереси панівної групи населення, водночас правова ідеологія спрямована на 

все населення і претендує на відображення його інтересів; мета політичної 

ідеології – зміна політичної влади, тобто прихід до влади тієї політичної 

еліти, що є носієм цієї ідеології; натомість мета правової ідеології – не зміна 

правової системи загалом, а вдосконалення правової системи, запровадження 

нових механізмів правового регулювання; правова ідеологія спрямована на 

зміну правосвідомості, тоді як політична ідеологія спрямована на 

реконструкцію публічно-владних відносин; правова ідеологія передбачає 

значно менший рівень конфліктності, тому що різновидів правових ідеологій 

значно менше, аніж різновидів політичних, оскільки майже кожна політична 

партія прагне сформувати свою політичну ідеологію. 

У підрозділі 1.2 «Методологічні засади дослідження сучасних різновидів 

правової ідеології» доведено, що наукове вивчення співвідношення сучасних 

різновидів правової ідеології з правовим ідеалом є фундаментальним, 

оскільки це наукова теоретична діяльність, спрямована на здобуття синтезу 

знань про закономірності розвитку та взаємозв’язку суспільства та людини. 

Аналіз сучасних різновидів правової ідеології здійснено на основі 

розгалуженої системи методів дослідження, що обумовлена властивостями та 

специфікою предмета розвідки.  
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Розділ 2 «Місце і роль правового ідеалу у структурі правової ідеології» 

складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 2.1 «Ідеал як складова ідеології» встановлено, що ідеал має 

вияв і індивідуальній, і у суспільній формі. Проте на стадії формування ідеал 

є завжди індивідуальним і лише згодом може стати суспільним. До ознак 

індивідуального ідеалу запропоновано віднести: він є продуктом пізнавально-

духовної та практичної діяльності людини; відображає об’єктивні потреби 

людини; формує свідомість, впливає на мотив, установку та поведінку 

людини; може перерости у суспільний ідеал; взаємодія індивідуального та 

суспільного ідеалу знаходиться у площині взаємозв’язку індивідуальної і 

суспільної свідомості; є кінцевою, загальною, найсуттєвішою метою людини; 

може бути лише усвідомленим та вільно обраним як взірець певної поведінки, 

еталон суспільного розвитку; формується через відображення та осмислення 

об’єктивної соціальної дійсності; уявлення в ідеалі можуть бути спрямовані 

індивідом на суспільство або ж на самого себе; якщо індивід засвоює 

бінарність особистого-суспільного, то його індивідуальний ідеал буде таким 

самим, як і суспільний. 

Окрім того, людина може як правильно оцінювати дійсність і ставити 

перед собою цілі, що відповідають прогресивному розвитку, так і хибно відображати 

у своїй свідомості реальність та, відповідно, ставити собі чи іншим членам 

суспільства таку мету, яка унеможливлює розвиток, а іноді, і навпаки, 

деформує суспільні відносини, що проявляються у негативних наслідках.  

Отже, індивідуальний ідеал повинен відповідати не лише особистісним 

стандартам, але й суспільним. Так, якщо людина визначає свій характер 

мислення через суспільно корисні потреби, то тоді її окремі, часткові цілі 

будуть підпорядковуватися загальному ідеалу. Це ймовірно лише за умови, 

коли сам зміст ідеалу знімає опозицію особистого-суспільного. Саме тоді 

ідеал стає орієнтиром, в якому індивід підпорядковує всі найближчі, проміжні 

цілі як засоби та координує відповідно до нього всю свою діяльність. 

Власне, якщо суспільний ідеал має правильні орієнтири, то індивідуальний 

ідеал становитиме той чи інший ступінь засвоєння суспільного ідеалу як 

особистісно значущого сенсу і цінності. Соціалізація індивідуума здійснюється 

через прийняття і засвоєння суспільних ідеалів у процесі виховання, 

життєдіяльності або адаптації особистості в соціумі. Без абсолютного ідеалу, що 

впливає на установку особистості, людина не може бути вільна у суспільстві. 

У підрозділі 2.2 «Правовий ідеал як ключовий елемент формування 

сучасних правових ідеологій» виявлено, що правовий ідеал є теоретичним 

обґрунтуванням правової ідеології та співвідноситься з нею як частина і ціле. 

Правова ідеологія – це міра втілення правового ідеалу у правову реальність.  

Встановлено функції правового ідеалу. Критична функція полягає у 

тому, що правовий ідеал виникає за суперечності правової дійсності, проблем 
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щодо правовідносин у контексті історично створеного позитивного права. 

Суть орієнтувальної функції у тому, що правовий ідеал скеровує на бажану 

правову дійсність. Аксіологічна функція виражається у змісті правового 

ідеалу, який містить ціннісні та ідеологічні орієнтири, яких слід 

дотримуватися під час реалізації правового ідеалу; водночас правовий ідеал 

слугує для вироблення суспільством свідомих принципів та еталонів правової 

поведінки у регулюванні правового співжиття. Прогностична функція полягає 

в моделюванні правової реальності за допомогою правового ідеалу, пошуку 

способів удосконалення позитивного права з метою більш повної реалізації та 

захисту прав і свобод людини. Суть динамічної функції виявляється у тому, 

що правовий ідеал «модерує» необхідність правових змін у суспільстві. У 

процесі розвитку правосвідомості сутність правових ідеалів видозмінювалася, 

трансформувалася та вдосконалювалась залежно від умов і часу. Остання 

функція правового ідеалу – детермінувальна. Суспільний правовий ідеал є 

фактором-детермінантом наступних правових явищ: правопорядку (на всіх 

етапах історії людині притаманно ідеалізувати роль права у вирішенні всіх 

суспільних конфліктів, адже право покликане реалізовувати правопорядок); 

правотворення і правореалізації (щоб здійснювати свою функцію впливу на 

правотворення та правореалізацію, правовий ідеал має бути включений у 

державну правову ідеологію та мати змогу реалізуватися через правові 

механізми); правомірної поведінки (означає внесення правового ідеалу до 

структури правових механізмів; правовий ідеал повинен бути ціннісною 

складовою правової норми, яка, своєю чергою, має відображати потреби та 

інтереси членів суспільства, створюючи відтак межі правомірної поведінки). 

Розділ 3 «Філософсько-правові підходи до класифікації правової 

ідеології за правовим ідеалом (за типом праворозуміння)» складається з 

трьох підрозділів.  

У підрозділі 3.1 «Різновиди правових ідеологій за типом праворозуміння» 

виявлено, що методологічною основою нашого дослідження є теза про те, що 

правова ідеологія формується на основі правового ідеалу. Оскільки правовий 

ідеал, залежно від своєї структури, може мати різне наповнення, то можна 

диференціювати різні види правових ідеологій. Відповідно, і вид правового 

ідеалу залежить від образу права (типу праворозуміння). Кожний із типів 

праворозуміння має своє змістовне наповнення, що вказує і на його переваги, і 

на недоліки, у зв’язку з чим актуалізується звернення до розгляду типів 

праворозуміння з метою класифікації правової ідеології та оцінки перспектив її 

подальшого розвитку. Отже, констатовано залежність класифікації правової 

ідеології від її основного структурного елементу – правового ідеалу, який, 

відповідно, залежний від образу права – типу праворозуміння. 

Запропоновано, згідно з поділом праворозуміння на класичне та 

некласичне, розглядати класичні та некласичні типи правових ідеологій.  
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У підрозділі 3.2 «Класичні типи правових ідеологій» обґрунтовано, що 

основою природно-правових ідеологій є гуманістичний правовий ідеал, що 

базується на правових принципах: гуманізму, верховенства права, людської 

гідності. Прикладом правової ідеології, що ґрунтується на концепції 

природно-правового розуміння, є ліберальна ідеологія. 

Зауважено, що правові ідеології встановлені на ґрунті юридичного 

позитивізму, основою визначають ідеал порядку, який формується за 

допомогою принципу верховенства закону. Прикладом правових ідеологій, 

які базуються на юридичному позитивізмі, є тоталітарні ідеології. 

Правові ідеології, вибудувані на соціологічному типі праворозуміння, 

беруть за основу ідеал суспільного блага, який формується на підставі 

принципу солідарності. Прикладом правової ідеології, що базується на 

соціологічному типі праворозуміння, є комунітарна ідеологія. 

У підрозділі 3.3 «Некласичні типи правових ідеологій» встановлено, що 

правові ідеології, які ґрунтуються на інтегративному типі праворозуміння, 

беруть за основу ідеал гармонійного взаємозв’язку людини і суспільства, який 

формується через такі принципи: відповідальності, соціального натуралізму, 

інтерсуб’єктивності, конвергенції. 

До правової ідеології, яка виникла на основі інтегративної теорії та 

прагне здійснити синтез універсалізму й індивідуалізму, суспільства й 

особистості, права й моральності, права й політики і на цій основі подолати 

протиставлення природного та позитивного права, запропоновано віднести 

ліберальний комунітаризм. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У межах виконаного дослідження акцентовано увагу на тому, що 

правова ідеологія формується на основі правового ідеалу. Водночас розгляд 

класифікації правових ідеологій через правовий ідеал відкриває нові 

можливості осмислення проблем, що пов’язані з правовою ідеологією. 

Результати дисертаційної роботи обґрунтовано та сформульовано у таких 

положеннях: 

1. Встановлено, що дослідження ідеології є, по суті, дослідженням 

соціальної реальності суспільства протягом усього його розвитку. Відтак 

ідеологія не повинна бути утопічною, нереальною для виконання, вона має 

містити ті ідеї, які реально втілити в життя. Попри всі позитивні 

характеристики ідеології, уже тривалий час вона зазнає гострої критики. Саме 

через суперечливі оцінки ідеологія (зокрема, правова ідеологія) потребує 

масштабного дослідження, яке базувалося б на особливостях формування 

ідеології, вивченні її структури, видів та шляхів трансформації у зв’язку з 

еволюційними змінами. 
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Правова ідеологія розглядається як форма суспільної правосвідомості, 

що відображає наявний стан правової реальності, містить правовий ідеал та 

формує напрями розвитку права. Запропоновано такі ознаки правової 

ідеології: вона є формою суспільної правосвідомості; правова ідеологія та 

правова психологія перебувають у тісному взаємозв’язку; правова ідеологія є 

науково обґрунтованою формою існування права; впливає на різні елементи 

правової системи та сама є її складовою; правова та політична ідеології зовнішньо 

та внутрішньо доповнюють одна одну; основними елементами правової ідеології 

є: правові уявлення, поняття та ідеї; правові теорії доктрини, концепції та 

моделі; правові цінності та цілі; правові ідеали; правові принципи; правова 

ідеологія спонукає діяти згідно з духом права та стимулює до правомірної 

поведінки; вона об’єднує людей для досягнення соціально значущих цілей, 

визначає розвиток і функціонування суспільства; правова ідеологія визначає 

характер правотворчого та правозастосовного процесу; правова ідеологія 

здійснює вплив на інші види ідеологій. 

2. Методологічну основу дослідження склали основні філософські та 

загальнологічні методи і принципи. До методів, які розкривають суть та роль 

правового ідеалу у формуванні правової ідеології, віднесено: 

а) метод ідеалізації, що проявляється у мисленнєвому аналізі ідеального 

права та різних підходів до такого явища. Тобто цей метод дає змогу уявно 

сконструювати неіснуючий об’єкт, але такий, що містить прообрази у 

навколишньому світі. Створюючи ідеальний об’єкт (правовий ідеал), ми 

абстрагуємося від можливості реальних об’єктів (правових ідеологій) 

деформуватися під впливом внутрішніх чинників суспільства; 

б) метод абстрагування, що сприяє виокремленню з правової ідеології 

одного певного елементу у «чистому вигляді», тобто у такому вигляді, в 

якому вона дійсно не існує, коли йдеться про правовий ідеал; 

в) метод класифікації, який застосований у рамках дослідження 

різновидів правової ідеології. Запропоновано класифікацію правових ідеологій 

через призму типів право розуміння на основі тлумачення правового ідеалу, 

який розкриває їхнє змістовне наповнення.  

3. На підставі аналізу ідеалу як складової ідеології встановлено: ідеал за 

суб’єктами може бути індивідуальним та груповим (національним, класовим, 

суспільним); суспільний ідеал може бути абсолютним (втілюється у визнанні 

свободи безкінечного розвитку та вказує на безмежність горизонту вдосконалення 

та соціального прогресу); формування суспільного ідеалу відбувається на 

двох рівнях: буденному (переважає емоційний момент) і теоретичному (переважає 

раціональне начало); ідеал відображає діалектичний взаємозв’язок реального 

і бажаного; ідеали формуються під упливом соціального середовища і 

значною мірою визначаються світоглядом людини та менталітетом суспільства; 

реалізація ідеалу пов’язана з реалізацією відповідної сукупності ідей; варто 

диференціювати ідеали на істинні і помилкові, тому що ідеал не обов’язково 
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досконалий, творчий, він може бути і негативним, руйнівним; ідеал 

розглядається у двох аспектах (як сформульоване у свідомості уявлення та 

спонукання до дії у напрямі до ідеального); особливістю ідеалу є його 

спрямованість на майбутнє (в ідеалі суб’єкт проектує майбутні соціальні 

відносини); ідеал має поступальний характер, оскільки будь-які історичні 

ідеали ніколи не позначені раптовістю перетворення у життя (будь-який 

досягнутий історичний ступінь постає як частково реалізований ідеал); будь-

який ідеал критичний – ідеал має два полюси, що знаходяться в протистоянні 

і єдності: негативний (заперечення сущого) і позитивний (утвердження 

належного).  

Виокремлено функції ідеалу: консолідації суспільства як цілісності, 

ідентифікації (залежно від того, яким бачить світ людина, як його інтерпретує, 

такий ідеал вона й обирає); соціалізації (суспільний ідеал, долучаючись до 

світогляду людини, визначає її ціннісні орієнтації і поведінку); мобілізації 

(ідеал водночас мобілізує волю й енергію людини, а також все суспільство до 

дій і поведінки, які притаманні ідеалу); пізнавальна (ідеал є продуктом 

пізнавально-духовної діяльності); ідеологічна (ідеал може стати основою 

ідеології), критична (ідеал є критичним до реальності); оціночна (ідеал є 

критерієм оцінки реальності); аксіологічна функція (суспільний ідеал 

сповідує також аксіологічну функцію, зміст якої полягає у тому, що він 

розуміється як спосіб духовного освоєння світу, як вища цінність, як 

ціннісний орієнтир); регулятивна (ідеал є сильним стимулом і регулятором 

людської поведінки); нормативна (ідеал, який реалізується державою у 

вигляді домінантної ідеології, має примусовий характер у вигляді приписів та 

нормативів); спонукальна (спонукання до дії задля реалізації ідеалу). 

4. Досліджено сутність, ознаки та види правового ідеалу. Доведено, що 

правовий ідеал може бути індивідуальним та суспільним. Індивідуальний 

правовий ідеал визначає спосіб мислення людини та є детермінантою її 

правової поведінки. Чинниками до формування правового ідеалу у свідомості 

людини є: 1) вміння людини оцінити дійсний правовий стан та критично 

оцінити себе; 2) чітке уявлення людини про шляхи вдосконалення дійсного 

правового стану суспільства; 3) розуміння власної ролі у зміні правової 

реальності; 4) обрання певних правових цінностей, принципів, ідей, втілення 

яких дасть поштовх до правового розвитку суспільства. 

Суспільний правовий ідеал є визначальним фактором у діяльності 

правової держави, оскільки виконує функцію засобу правової соціалізації 

людини (стаючи власним правовим ідеалом особи, він є фактором-

детермінантом у виробленні людиною лінії правової поведінки). Суспільний 

правовий ідеал є: орієнтиром усього суспільства до всезагальних цілей та 

створює образ перспективи майбутнього правового суспільства; найважливішим 

принципом засвоєння та перетворення правової реальності; відображенням 

правових цінностей та цілей; метою, завдяки якій реалізується правова 
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ідеологія; вектором розвитку усього правового суспільства. Суспільний 

правовий ідеал, який приймається суспільством як напрям розвитку, впливає 

на законодавця і практику правозастосування; суспільний правовий ідеал, що 

став індивідуальним, дає змогу спрогнозувати майбутню поведінку в юридично 

значущих ситуаціях. 

5. Обґрунтовано, що ключовим елементом у структурі правової 

ідеології є правовий ідеал, який у собі концентрує зміст правової ідеології та є 

вектором її подальшого розвитку і на державному рівні, і як окремої 

програми, внесеної до системи розвитку правової системи загалом. Правова 

ідеологія є мірою втілення правового ідеалу як вищого елементу  

правосвідомості, що становить концентрат правових ідей та цінностей, образу 

права і мети права. Розглядаючи детально кожний елемент структури 

правового ідеалу, було встановлено, які правові ідеї, цінності та мету формує 

правовий ідеал. Саме тому поділ правового ідеалу на види здійснено 

відповідно до образу права, що становить тип праворозуміння. Найбільш 

універсальним підходом до класифікації типів праворозуміння є комплексний 

підхід, який передбачає поділ праворозуміння на класичне та некласичне. 

Відповідно до використаного підходу, запропоновано здійснити класифікацію 

правової ідеології за правовим ідеалом (типом праворозуміння) та поділити 

правову ідеологію на класичну та некласичну.  

Виявлено, що тип праворозуміння через призму стверджуваного ним 

правового ідеалу, становить основу правової ідеології. Розглянувши класичні 

та некласичні типи праворозуміння, запропоновано поділити правові ідеології 

на групи. До першої групи віднесено три класичні правові ідеології: 

1) правові ідеології, що ґрунтуються на природно-правовому типі 

праворозуміння (наприклад, ліберальна правова ідеологія); 

2) правові ідеології, що базуються на юридичному позитивізмі (наприклад, 

тоталітарні правові ідеології); 

3) правові ідеології, що ґрунтуються на соціологічному типі праворозуміння 

та беруть за основу ідеал суспільного блага (наприклад, комунітарні правові 

ідеології); 

До другої групи віднесено некласичні правові ідеології, основу яких 

становить інтегративний тип праворозуміння (наприклад, ліберальний 

комунітаризм як правова ідеологія). 

6. З’ясовано, що основою природно-правових ідеологій є гуманістичний 

правовий ідеал, що складається з ідеї прав людини, ідеї верховенства права; 

справедливості, свободи та рівності як правових цінностей; мети права 

(досягнення інтересів кожного індивіда без порушення інтересів інших) та 

образу права (системи смислових утворень правосвідомості, які є результатом 

емоційно-раціонального відображення правової реальності). 

Правові ідеології, що встановлені на ґрунті юридичного позитивізму, за 

основу беруть ідеал порядку, який формується за допомогою: ідей верховенства 
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закону, підпорядкування, рівності всіх благ; закону та рівності як правових 

цінностей; мети права (підпорядкування індивіда волі організованого суспільства) 

та образу права (залежить від правосвідомості конкретного суб’єкта, однак є 

результатом емпіричного досвіду).  

Правові ідеології, що ґрунтуються на соціологічному типі праворозуміння, 

беруть за основу ідеал суспільного блага, який формується через: ідею 

солідаризму; правові цінності: соціальну справедливість і рівність; мету права – 

забезпечення інтересів суспільства як сукупності задоволення інтересів всіх 

індивідів; образ права – спирається на емпіричний досвід, розглядаючи право 

як факт соціальної дійсності. Прикладом правової ідеології, що базується на 

соціологічному типі праворозуміння, є комунітарна ідеологія. 

7. Встановлено, що правові ідеології, які ґрунтуються на інтегративному типі 

праворозуміння, беруть за основу ідеал гармонійного взаємозв’язку людини і 

суспільства, який формується через: принципи відповідальності, раціонального 

натуралізму; ідею плюралізму, синтезу та діалогу; правові цінності 

(справедливість, свобода); мету права – вирішення певної соціальної проблеми; 

образ права, який утворюється на основі плюралістичного усвідомлення права. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Калітинський В. М. Сучасні різновиди правових ідеологій: 

філософсько-правовий вимір. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук 

за спеціальністю 12.00.12 – філософія права. – Львівський державний університет 

внутрішніх справ МВС України, Львів, 2016. 

У дисертаційній роботі сформульовано низку висновків і пропозицій, 

спрямованих на вирішення наукової проблеми – виявлення сучасних 

різновидів правових ідеологій шляхом співвідношення їх із правовим ідеалом.  

Правовий ідеал трактується як семантичне втілення правових ідей та 

цінностей, образу права та мети права у правосвідомості. Методологічною 

основою дослідження є теза про те, що правова ідеологія формується на основі 

правового ідеалу. Оскільки правовий ідеал, залежно від своєї структури, може 

мати різне наповнення, то розрізняються різні види правових ідеологій. Вид 

правового ідеалу залежить від образу права (типу праворозуміння).  

Запропоновано визначати: 1) природно-правові ідеології, основою яких 

є гуманістичний правовий ідеал; 2) правові ідеології, що встановлені на ґрунті 

юридичного позитивізму (за основу беруть ідеал порядку); 3) правові 

ідеології, що ґрунтуються на соціологічному типі праворозуміння (за основу 

беруть ідеал суспільного блага); 4) інтегративні правові ідеології, які базуються 

на ідеалі гармонійного взаємозв’язку людини і суспільства. 

Ключові слова: правова ідеологія; правовий ідеал; образ права; мета 

права; правові ідеї; правові цінності; правові принципи. 
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АННОТАЦИЯ 

 

Калитинский В. М. Современные разновидности правовых идеологий: 

философско-правовое измерение. – На правах рукописи.  

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук 

по специальности 12.00.12 – философия права. – Львовский государственный 

университет внутренних дел МВД Украины, Львов, 2016. 

В диссертационной работе сформулирован ряд предложений, направленных 

на решение научной проблемы – определение современных разновидностей 

правовых идеологий путем соотнесения их с правовым идеалом. 

Предложено определение правовой идеологии – это форма общественного 

правосознания, отражает настоящее состояние правовой реальности, содержит 

правовой идеал и формирует направления развития права. 

Правовой идеал – это семантическое внедрение правовых идей, ценностей, 

образа права и цели права в правосознании. Определено, что правовой идеал 

состоит из таких элементов: правовые идеи (правовое формирование в 

сознании человека (общества), которое образовалось под влиянием интересов 

человека (людей) и состоит из отношения людей к существующим нормам и 

представлениям о желаемых правовых нормах); правовые ценности (ценности 

самого права, которые обеспечивают его значимость, являются мерилом 

(оценкой) правовой реальности и исполняют функцию мотива правового 

поведения человека); цель в праве (такая программа внедрения образа права, 

которая призвана быть движущей силой волевой деятельности человека с целью 

максимального обеспечения задачи, обусловленного типом правопонимания) 

и образ права. 

Методологической основой исследования является тезис о том, что 

правовая идеология формируется на основании правового идеала, который в 

себе концентрирует содержание правовой идеологии и является указателем ее 

дальнейшего развития, как на государственном уровне, так и на уровне 

отдельной программы, включенной в систему развития правовой системы в 

целом. 

Рассматривая детально каждый элемент структуры правового идеала, 

установлено, что образ права формирует такие правовые идеи, ценности, 

какова цель будет включена в правовой идеал. Именно поэтому разделение 

правового идеала на виды следует совершать в соответствии с образом права, 

что представляет собой тип правопонимания. Каждый тип имеет свое 

содержательное наполнение, которое указывает как на его преимущества, так 

и на недостатки, в связи с чем является актуальным обращение к 

рассмотрению типов правопонимания с целью классификации правовой 

идеологии и оценки перспектив ее дальнейшего развития. Таким образом, 

следует констатировать зависимость классификации правовой идеологии от 
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ее основного структурного элемента – правового идеала, который в свою 

очередь зависит от образа права – типа правопонимания (система смысловых 

образований правосознания, которые являются результатом эйдоса рационального 

отражения правовой реальности). 

Определено, что любой тип правопонимания через правовой идеал 

может создать основу правовой идеологии. Наиболее универсальным подходом к 

классификации типов правопонимания является комплексный подход, который 

включает дифференциацию правопонимания на классическое и неклассическое. 

В соответствии с использованным подходом предложено классифицировать 

правовую идеологии по правовому идеалу (типу правопонимания) и разделять 

правовую идеологию на классическую и неклассическую.  

Рассмотрев основные классические и неклассические типы правопонимания, 

предложена следующая классификация: 

1) правовые идеологии, которые базируются на природно-правовом 

типе правопонимания и основанием которых является гуманистический 

правовой идеал (например, либеральная правовая идеология); 

2) правовые идеологии, которые базируются на юридическом позитивизме, 

за основание берут идеал порядка (например, тоталитарные правовые идеологии); 

3) правовые идеологии, которые базируются на социологическом типе 

правопонимания и берут за основание идеал общественного блага (например, 

коммунитарные правовые идеологии); 

4) правовые идеологии, в основании которых интегративный тип 

правопонимания базируется на идеале общественного блага (например, 

либеральный коммунитаризм как правовая идеология). 

Ключевые слова: правовая идеология; правовой идеал; образ права; 

цель права; правовые идеи; правовые ценности; правовые принципы. 

 

ANNOTATION 

 

Kalitynskyi V. M. Modern varieties of legal ideologies: philosopho-legal 

aspect. – Manuscript rights reserved. 

Thesis on scientific degree of Legal Science on speciality 12.00.12 – 

Philosophy of Law. – Lviv State University of Internal Affairs MIA of Ukraine, 

Lviv, 2016. 

The thesis formulated a number of conclusions and proposals addressed to 

solve the scientific problem – identifying varieties of modern legal ideologies 

through their relationship with the legal ideal. 

Legal ideal is interpreted as an ideal semantic implementation of legal ideas 

and values, a legal image and a purpose of law in the legal conscience. The 

methodological basis of the study is the thesis that the legal ideology is based on 

the legal ideal. As the legal ideal, depending on its structure can have different 
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content, we can distinguish various kinds of the legal ideologies. The type of the 

legal ideal depends on the legal image (kind of the legal conscience). 

It is suggested to determine: 1) natural-legal ideologies, based on the 

humanistic legal ideal; 2) legal ideologies, established on the basis of the legal 

positivism, the basis is the ideal of the order; 3) legal ideologies, based on the 

sociological type of legal conscience, the ideal basis is the ideal of the public good; 

4) legal integrative ideologies, based on the ideal of harmonious relationship of 

man and society. 

Keywords: legal ideology; legal ideal; legal image; purpose of law; legal 

ideas and legal values; legal principles. 
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